

УРАЛО-АЛТАЙСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ № 2 (3) 2010

СОДЕРЖАНИЕ

- Напил Базылхан.** Древнетюркские письменные памятники в Монголии:
проблемы научной каталогизации и музеификации 7
- В настоящей статье мы попытались представить полный список всех известных и обнаруженных к настоящему времени древнетюркских эпиграфических памятников с кратким описанием их состояния, сохранности и карты расположения памятников в Монголии. По данным на 2009 г. их насчитывается 77.
- Следует осознать, какой объем усилий необходим для создания музея под открытым небом, для проведения действий по сохранению и реставрации всех известных погребальных комплексов, организации международных выставок, симпозиумов и конференций, публикации полноцветных альбомов и т. п.
- Учитывая это, необходимо принять срочные меры по сохранению памятников Монголии и помещению их в музеи.
- В. М. Лемская.** Глагольные системы чулымско-тюркских диалектов:
временные формы 19
- В первой части статьи проанализированы уже имеющиеся публикации, в которых описывается временная система чулымско-тюркских диалектов: работы А. П. Дульзона, Р. М. Бирюкович, Г. Д. С. Андерсона и К. Д. Харрисона, а также Й.-С. Ли и др. Далее, с опорой на полевую и архивный материал рассматриваются служебные компоненты, выражающие аспектуально-темпоральные значения в чулымско-тюркских говорах.
- На основе анализа примеров с так называемыми простыми и сложными глагольными предикатами автор статьи приходит к выводу, что в нижнечулымском и среднечулымском диалектах существуют различия в системе как простых, так и аналитических временных форм. В ежинском говоре нижнечулымского диалекта встречаются формы прошедшего времени на $-(G)A(n)$, будущего времени – на $-LXK$, будущего-оптатива – на $-GAj$, настоящего времени – на $-Adl$, $-(Ip)jA(T)$, $-Ar$. В тутальском говоре среднечулымского диалекта встречаются формы прошедшего времени на $-(G)A(n)$, прошедшего (миратива) – на $-(Ip)tlr$, будущего времени – на $-LXK$, будущего-оптатива – на $-GAč$, настоящего времени – на $-Adl$, $-(I)B(I)-\ell(X)$, $-(Ip)tlr$. В мелетском говоре среднечулымского диалекта выделяются формы прошедшего времени на $-(G)A(n)$, будущего времени – на $-LXK$, будущего-оптатива – на $-GAč$, настоящего времени – на $-Adl$, $-(I)B(I)\ell(X)$, $-(Ip)tlr$.
- В завершение обозначается направление дальнейшей работы – более подробное изучение глаголов, принимающих участие в образовании аспектуально-акциональных форм.
- С. А. Максимов.** Выражение понятия 'череп, черепная коробка'
в диалектах удмуртского языка 37
- В ряде уральских языков представлена одна из стратегий номинации ' черепа': 'голова + кость' или '(голова) + вместилище: корзина / ковш / чашка', а в других языках одновременно сосуществуют две стратегии. Оказывается, что стратегия номинации ' черепа' 'голова + кость' должна восстанавливаться для прауральского языка, а стратегия '(голова) + вместилище' появляется позднее в прафинно-угорском языке.
- Е. М. Напольнова.** Циклические природные явления
в турецкой языковой картине мира 48
- В современном турецком языке нашли отражение последовательные исторические изменения в категоризации концептов частей суток и времен года, обусловленные коренным изменением природных условий в регионе проживания носителей, хозяйственного уклада и религиозно-культурного фона. Первоначальные древнетюркские бинарные оппозиции «тем-

ная часть суток — светлая часть суток» и «холодная половина года — теплая половина года» уступили место более детализированным системам, демонстрирующим значительные отличия от европейской и русской систем суткоделения и годового цикла.

- Е. Л. Рудницкая, Хван Со-Гён.** Конструкции с классификатором и аппроксимативные конструкции в корейском языке: грамматические свойства и семантические характеристики 54

В статье рассматриваются два типа количественных конструкций в корейском – конструкции с классификатором и конструкции со значением приблизительности/ аппроксимативности. Обсуждается синтаксический и семантический анализ конструкций с классификаторами; дается обзор грамматических средств, которые используются для образования конструкций со значением аппроксимативности. Особое внимание обращается на синонимичные грамматические средства для выражения категории аппроксимативности, а также на грамматические и семантические параметры количественных слов и конструкций, представляющие интерес с типологической точки зрения.

- М. Сало.** Мордовские *m*-деривативы — семантический эквивалент имперсонала 73

Настоящее исследование дает новую информацию о так называемом прибалтийско-финском одноличном (или безличном) пассиве, представляя редкий материал о почти забытом в настоящее время в мордовских, мокшанском и эрзянском, языках словообразовательном глагольном суффиксе *-t*. Примеры, собранные из большого количества фольклорного и словарного материала делятся на следующие группы: 1) **автомативные**: физиологические, метеорологические и другие автоматические действия; 2) **преднамеренные** действия; 3) **пассивные** действия; 4) глаголы, имеющие **модальные** значения; 5) **лексикализованные** глаголы. В настоящее время глаголы со словообразовательным суффиксом *-t* используются для описания неприятных ощущений и негативных физиологических состояний. Глаголы с суффиксом могут использоваться для описания погоды в предложениях с единственной конституентой, но довольно редко. Эти два типа употреблений сближают образования на *-t* с безличными формами индоевропейских языков.

- В. Ю. Сузукей.** О специфике музыкального языка инструментального искусства тувинцев 89

В предлагаемой работе предпринимается попытка рассмотрения некоторых базовых параметров тувинской музыкальной культуры, которые, несмотря на все социальные и политические преобразования, которые происходили в XX веке, сохраняют своеобразную конфигурационную устойчивость, что само по себе является новым и актуальным, так как до настоящего времени никем не ставилась такая проблематика. Актуальность темы продиктована также и существующими концептуальными противоречиями между музыкальной практикой и теоретическим ее освоением. Причины этих расхождений были заложены культурной политикой советского государства, стремившегося к унификации культуры на всей территории супердержавы исключительно на основе европейской модели развития музыкального творчества.

- Н. И. Шутова.** Многоугольное пространство (*сэрего-сэрего*) в удмуртском языке и культуре 100

У всех тюркских народов, которые были в контакте с предками современных удмуртов (волжских булгар, татар, башкир), ритуальные сооружения представляли собой многоугольники. Есть надежные лингвистические и фольклорные данные о влиянии тюркских народов, в первую очередь, волжских булгар и татар на верования и обряды удмуртов. На основании этих материалов мы делаем вывод, что многоугольные ритуальные сооружения, которые, начиная со Средневековья, появляются на территории Удмуртии, возникли под влиянием тюркских народов.

ЭТИМОЛОГИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ

И. Г. Добродомов. Из лексики Волго-Камского языкового союза 106

В выходящем сейчас большом «Русском этимологическом словаре» [Аникин 2008: 272—273] содержится словарная статья: «**батма́р** ‘прилавок, рундук’ сарат. [Даль 1: 54], *батмар*, *батма́рка* ‘пространство под русской печью, куда складывают домашнюю утварь’ Морд.<овия> (Сл<оварь русских говоров на территории> Морд.<овской АССР, Саранск, 1978, в.>, I: 32)// Вероятно, тюркизм. Можно предполагать исходное тюрк. (тат.?) **batmar/ *patmar*, произв. от *bat-* ‘погружаться, входить’», — но тюркская этимология здесь вызывает сомнения по несовпадению семантических компонентов: никакой явной идеи погружения, опускания загадочный русский диалектизм не содержит. В дальнейшем этот материал увеличился при возрастании сумбура с добавлением лишь частично относящегося сюда материала из волжско-финских языков.

В статье предлагается альтернативная этимология слова *батма́р* ‘прилавок, рундук’.

О. В. Мищенко. К этимологии русского диалектного *хиуз*..... 112

Предполагается, что севернорус. *хиуз* было заимствовано в разное время на разных территориях и, очень вероятно, имело разные источники.

ДИСКУССИИ

А. Айкио. Замечание к статье Л. Гофирковой «Саамские заимствования в финском языке» 129

Дискуссионная заметка редколлегии к статье А. Айкио “Замечание к статье Л. Гофирковой «Саамские заимствования в финском языке»” 133

РЕЦЕНЗИИ

П. П. Дамбуева. Рец. на: Л. Д. Шагдаров, К. М. Черемисов. Бурятско-русский словарь [= Буряад- ород толи]. В 2 томах. 30000 слов. / Редкол.: Б. В. Базаров [и др.]. Улан-Удэ [= Улаан-Үдэ]. Т. 1: А–Н. 2006. 636 с. Т. 2: О–Я. 2008. 708 с. 135

З. Н. Экба. Вечно живущие пословицы и поговорки. Рец. на: М. Х. Эхтэмов. Башкорт халык мэкәлдәре һәм әйтемдәре һүзлеге. Өфө, 2008. 776 б. [М. Х. Ахтямов. Словарь башкирских народных пословиц и поговорок. Уфа, 2008. 776 с.]..... 140

PERSONALIA

К юбилею Анны Ангадыковны Дарбеевой. (П. П. Дамбуева)..... 143

Анастасия Григорьевна Митрошкина. (А. В. Суперанская) 148

Лубсану Доржиевичу Шагдарову — 80 лет. (Г. Ц. Пюрбеев)..... 150

Требования к оформлению статей 153

Примеры оформления библиографии..... 155

Как подписаться 156